

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año IV.—Número 1.006

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Miércoles 26 de enero de 1898



LA SEÑORA

## Doña Manuela López de Vaqué

HA FALLECIDO A LAS DOCE DE LA MAÑANA DEL DIA DE AYER

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

E. P. D.

Su desconsolado esposo don Pedro Vaqué; sus hijas doña Martina, don Agustín, doña Antonia, doña Filomena, don Juan y don Manuel; hijos políticos don Martín Monjé, don Máximo de la Rivaherrera, don Juan Gómez, doña Teresa Polidura y doña Fidela Notario, nietos y demás familia,

Suplican a sus numerosos amigos encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las doce de la mañana, desde la casa mortuoria, Menéndez de Luanco, número 29, hasta el sitio de costumbre, por cuyo favor vivirán eternamente agradecidos.

Santander 26 de enero de 1898.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.



EL SEÑOR

## Don Manuel Fernández Azcona

falleció ayer a las seis de la mañana

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Su desconsolada esposa doña Carmen Pacheco, hijos Manuel y Carlos, madres políticas, hermanos, hermanos políticos Dolores Pacheco, Ceferino Hoyuela, Ricardo Pacheco, Carmen Diaz y demás parientes

Suplican a las personas que por olvido involuntario no se les haya pasado aviso, se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones y asistir a la conducción del cadáver, a las doce del día de hoy, desde la casa mortuoria, Puente, 10, al sitio de costumbre, por lo que recibirán especial favor.

Santander 26 de enero de 1898.



TERCER ANIVERSARIO DE

## D. ANGEL CUSTODIO SECADES Y LÓPEZ

QUE FALLECIO EN OVIEDO EL 27 DE ENERO DE 1895

Todas las misas que se celebren mañana, día 27, en esta Santa Iglesia Catedral, Santa Lucía y demás parroquias se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

Su viuda doña Dolores Abarca, hijos, hermana doña Adela Secades, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes suplican a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones.

Santander 26 de enero de 1898.

El excelentísimo señor Cardenal Arzobispo de Sevilla, los reverendos señores Arzobispos de Burgos y Valladolid, Arzobispo de Madrid Alcalá y Obispos de Oviedo, Santander y Mondoñedo conceden 100, 80 y 40 días respectivamente de indulgencias a sus diócesanos por cada acto piadoso que practiquen en sufragio del alma del finado.



QUINTO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

## D.ª MARÍA DE LOS ANGELES SANTELICES GONZÁLEZ

que falleció el día 27 de enero de 1893

(E. P. D.)

Su esposo don Manuel García Obregón, hijos, madre, hermana, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos la encomienden a Dios en sus oraciones.

Todas las misas disponibles que se celebren mañana 27 en las iglesias de Catedral, Cristo, Compañía y San Francisco, de esta ciudad, y en las de Valdeavilla (Solares) y Penilla de Cayón, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

Santander 26 de enero de 1898.

D.ª BENET, médico y DENTISTA

Señor ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.º

## Carlos M.º Conachy

DENTISTA

MUELLE, 84, 2.º DERECHA

## J. Santiuste Buega

Consulta de enfermedades de la garganta, nariz oídos y cirugía en general, de 11 a 1 y de 6 a 7

Wad-Ras (Plaza de la Libertad), 5, 2.º

SOCIEDAD ANÓNIMA

PARA EL

## abastecimiento de aguas de Santander

En cumplimiento del artículo 24 de los Estatutos de esta Sociedad y por acuerdo del Consejo de Administración, se convoca a los señores accionistas a Junta general, que se celebrará el día 10 de febrero próximo, a las diez y media de su mañana, en el domicilio de la Sociedad, calle de Hernán-Cortés, núm. 8, entresuelo, para deliberar sobre los asuntos señalados en el orden del día que a continuación se publica.

Los señores accionistas podrán recoger en secretaría, antes del día 8, las respectivas papeletas de entrada, previo depósito de las acciones ó resguardos que acrediten su posesión.

Santander 24 de enero de 1898.—El Presidente del Consejo, *César Pombo*.

ORDEN DEL DIA

- 1.º Lectura y discusión de la Memoria, balance y cuentas.
- 2.º Renovación de los consejeros por elección.
- 3.º Nominación de tres consejeros suplentes por orden correlativo de numeración.
- 4.º Nominación de tres accionistas que formen la comisión de revisión de cuentas del presente año social.

## FERIA EN MOLLEDO

En los impresos anunciadores de la feria de Molledo se decía equivocadamente que dicha feria se verificaría el día 28 de enero, siendo el viernes, 4 del próximo febrero, la fecha verdadera para la celebración de la referida feria.

## AMBICIONES

Depuestas las armas por las partidas de rebeldes tagalos que aún permanecían en algunas provincias de Luzón, se ha cantado el *Te Deum* en Madrid y en Manila.

La paz en el Archipiélago es un hecho, y los cabecillas que han acatado la soberanía española han dado pruebas de lealtad en el cumplimiento de sus compromisos. ¿Cuándo podremos decir otro tanto de los rebeldes cubanos?

De las dos guerras que España sostenía en tan apartadas regiones y que la pusieron al borde de un abismo, ha dado fin a una de ellas; y aunque ésta sea la de menor importancia, no por eso deja de ser en alto grado beneficioso para la nación.

En la otra se anuncia la proximidad de la paz, merced, según se dice, a la implantación de la autonomía; pero pocas veces se ha visto más cercana la posibilidad de que se encienda una nueva guerra de más trascendencia aún que la originada por la rebelión cubana.

Los que aspiraban a apropiarse los despojos del imperio colonial español posesionándose de Cuba, temen que se desvanecieran sus sueños de conquista y buscan pretexto que les permita renovar las apagadas discordias y por ellas realizar lo que no se han atrevido a llevar a cabo creyendo que por sus propios pasos Cuba iría a parar a sus manos, huyendo de la supuesta tiranía de la madre patria.

Con ese fin se ha ordenado, según se afirma en forma que no deja lugar a duda alguna, por el Gobierno de Washington, que parte de la escuadra americana se acerque a Lisboa para ponerse en comunicación directa con Mr. Woodford, y el resto de los buques se dirija al puerto de la Habana.

La presencia de éstos en la capital de Cuba pudiera originar un conflicto, pues la excitación popular quizás viera en ello una injuria a España, y de esa excitación tomarían pie los yankees para un *casus belli* que trajera la guerra.

Nosotros creemos que ese caso aún puede conceptuarse remoto, pues si los Estados Unidos han considerado empresa no tan fácil, como los exaltados suponen, apoderarse de Cuba venciendo antes a España cuando Maceo y Gómez imperaban desde Maisá al cabo de San Antonio y la inmensa mayoría de la opinión cubana era, si no enemiga, al menos indiferente a la Metrópoli, hoy han cambiado mucho las circunstancias, y Cuba, dueña de sí misma, con Gobierno autonómico, ha de oponerse, en unión de España, a las pretensiones americanas, pues aun cuando tuviera bajo el protectorado de los Estados Unidos iguales libertades que con el español, en cambio sabe bien que su raza sería absorbida y suplantada por la sajona, como ha sucedido en los terrenos usurpados a Méjico, en los que el elemento ibero americano está supeditado al yankee, que ejerce una irritante hegemonía.

Por eso, repetimos, no creemos en la posibilidad de la guerra, aparte de otras razones también dignas de tenerse en cuenta; pero bueno será que nuestro Gobierno haga ver al de Washington los peligros que encierra la presencia de sus buques en la Habana, y caso necesario que proteste de ella y se ponga en condiciones de evitar que por sorpresa intenten romper la paz que aún tenemos.

bierno haga ver al de Washington los peligros que encierra la presencia de sus buques en la Habana, y caso necesario que proteste de ella y se ponga en condiciones de evitar que por sorpresa intenten romper la paz que aún tenemos.



Anuncian los telegramas de Cuba que Máximo Gómez está muy decaído de ánimo, en vista del rumbo que han tomado los sucesos.

Lo que hace falta es que decaiga del todo. Y eso se consigue desde el momento en que no reciba auxilios de los Estados Unidos.

Pero ya verán ustedes cómo los sigue recibiendo.

Porque los yankees siempre serán nuestros amigos para ayudar a los rebeldes con mucho afán. ¡Nos desamparará tanta amistad!

Dicen de París que comienza a preocupar a la opinión pública la gravedad de las manifestaciones contra los judíos y que algunos dicen que parece que hemos retrocedido a la Edad Media.

Si por cierto; no se conciben en las postrimerías del siglo XIX esos odios de Religión que recuerdan la matanza de los hugonotes.

Ahora sí que pueden cantar los liberales franceses con la *fille de Madame Angot*.

Y para ver tal situación se armó la gran revolución.

Le *Figaro* de París se ocupa de la cuestión cubana y de la actitud de los Estados Unidos.

Y dice que los Gobiernos de Francia é Inglaterra no pueden permitir, por los intereses que tienen en el Golfo de Méjico, la preponderancia que tratan de adquirir los yankees.

Música. Como España fase en la ayuda de Francia é Inglaterra y la fuera imprescindible, estábamos frescos.

Ni aun por sus conveniencias arrostran los peligros consiguientes. Así, a fuerza de ser grandes potencias, resultan impotentes.

¡Vaya por Dios! Se asegura que el decreto de disolución de Cortes ha sufrido un nuevo retraso y que no se publicará hasta la segunda quincena de febrero.

¡A cuántos el del tuppé hace pasar malos ratos!

¡Eso es tener en un pie a los pobres candidatos!

El jarro de agua.

«El señor Sagasta se muestra muy preocupado, a pesar de las noticias optimistas que se reciben de Cuba, porque ve por otro prisma que el señor Moret la actitud de los Estados Unidos»

Don Práxedes, por lo visto, se atiende sin más ni más al conocido proverbio:

«Piensa mal y acértaras.»

Don Práxedes es un sabio que vive en la realidad y conoce a los yankees.

Y don Sagastuando es un soñador que todo lo ve de color de rosa.

Cuestión de nervios.

## CUBA

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 25—12:30 t.

### Bombas de dinamita

Comunican desde la Habana que el día 13 del corriente, al pasar un tren por el kilómetro 25 de la línea de Nuevitas, hizo explosión una bomba de dinamita, que destruyó la máquina, dos carros blindados y unos 40 metros de rails.

De resultados del criminal atentado murió un sargento de las fuerzas que escoltaban el tren y recibieron heridas 16 soldados, algunos de gravedad.

Estas fuerzas pertenecían al batallón de voluntarios de Madrid.

Otra bomba de dinamita que estalló el día 17 causó también dos muertos, seis heridos y grandes destrozos.

Madrid 25—3:15 t.

### Optimismo de Sagasta

Hablando el señor Sagasta de la campaña de Cuba, dice que es inmejorable el aspecto que presenta.

Afirmó que no se enviarán más fuerzas que los siete mil hombres de la expedición, parte de la cual ya está navegando con rumbo a la Grande Antilla.

Espera que pronto experimentará un cambio muy favorable la situación de la isla, pues han empezado las negociaciones para obtener la sumisión de importantes cabecillas, y cree que el viaje del general Blanco ha de dar buen resultado.

### Presentados

Un despacho de la Habana da cuenta de que en Cienfuegos se han presentado a indulto un titulado oficial y diez rebeldes, armados.

### El viaje de Blanco

Dícese que el general Blanco no va a la región oriental a dirigir materialmente las operaciones, sino a animar y vigo-

rizar al ejército y mejorar la situación de aquellos habitantes.

Espérase que el general Blanco desempeñará la misión que se ha impuesto con gran tacto, para que sus trabajos den todo el fruto deseado.

A este propósito se recuerda que a raíz de la visita que el general Primo de Rivera hizo a las provincias tagalas, la insurrección de Filipinas quedó dominada y no tardó en llegar la completa pacificación, y se espera que el general Blanco obtenga un resultado idéntico en Cuba.

RICARDO.



## DE STECCHETTI

Aquí, de mi cortijo en la feraz llanura, se entreda por las cañas el lípulo gentil, el aire fresco mece y esparce por la anchura olores de vainilla, de nardo y de jazmín.

Una Hebe, de Carrara, desnuda é incitante, sonríe a los smores con que apareados van los cándidos palomos de arrullo penetrante... y pasa murmurando el aura matinal.

Murmura y cuenta alegre a un pueblo alborozado de amores que pasaron leyendas del querer, a un pueblo que corteja al sol—su enamorado—con llamas del geranio y fuego del clavel.

¡Ah, cuánto amor y cuánto contento y alegría despiértase en las almas cuando despierta el sol! ¡Qué mundo más hermoso! ¡Qué luz, la luz del día!... ¡Oh, cuánta vida, cuánta!... ¡Y estoy muriendo yo!

J. Jurado de la Parra.

## España y los yankees

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 25—12:30 t.

### Lo del crucero «Maine»

Dice un telegrama de Nueva York que a consecuencia de la orden dada al crucero *Maine* para marchar a la Habana, el señor Dupuy de Lome celebró una conferencia con el subsecretario de Estado yankee, a fin de conocer cuáles eran las intenciones de su Gobierno.

Según otro despacho, el señor Dupuy ha manifestado que el referido buque no lleva misión especial alguna, por lo que su viaje a la Habana no debe preocuparnos.

Ocupándose *El Imparcial* de hoy de este asunto, aconseja al pueblo de la Habana que haga e. vacío y la indiferencia alrededor del crucero americano, y añade que lo que quisieran los yankees es que se provocase algún conflicto que les sirviera de pretexto para llevar adelante sus bastardos fines.

### Por la intervención

Un despacho de Washington comunica que en el Estado de Mississippi, un diputado, tratando de la cuestión cubana, manifestó que la política que España desarrolla en la isla tenía por objeto exterminar a los cubanos por medio del hambre, y acabó mostrándose partidario de una intervención pacífica que diera por resultado la terminación de la guerra.

### Temores

El *World* publica un despacho de su corresponsal en la Habana en el que se dice que entre los yankees residentes en aquella capital existían temores de ser objeto de una agresión con motivo de la efervescencia que allí existía por la llegada a Cayo Hueso de la escuadra americana.

### El «Herald»

El *Herald*, de Nueva York, continúa su campaña en favor de España.

Se lamenta del mal efecto producido en España por la agitación jingoísta de la semana anterior, y dice que los españoles deben convencerse de que los sentimientos del verdadero pueblo americano les son benévolos.

### La prensa francesa

Dicen de París que el *Gaulois* censura que los buques americanos visiten en las actuales circunstancias los puertos de Cuba, porque esto podría dar lugar a un conflicto, teniendo en cuenta el estado de los ánimos.

Añade que quizá sea esto motivado por la presión artificial ejercida en el ánimo de los ministros yankees por una parte de la Cámara; pero que de todos modos retrasará el buen resultado que se esperaba del viaje del general Blanco a la región oriental y de los trabajos del Gobierno de Madrid.

Dice, por último, que es lástima que de tal modo se retrasen los frutos de la autonomía, tan hábilmente planteada.

### Lo que dice Sagasta

Para desvirtuar el mal efecto causado por la noticia de la marcha de buques americanos a la Habana, el señor Sagasta ha manifestado que no es de esperar nada anómalo, dada la actitud correcta

que guarda el Gobierno de Washington. Respecto a la estancia de la escuadra yankee en el golfo de Méjico, dice que no tiene otro objeto que el de verificar las maniobras navales de todos los años en buenas condiciones, pues el año anterior ocurrieron varios siniestros por realizarlas en los mares del Norte.

Sobre lo mismo

Un despacho de Washington, ocupándose de este asunto, dice que antiguamente los buques de la escuadra americana visitaban los puertos de la isla de Cuba como los de otras naciones, sin que esto diera motivo a queja alguna, pues es usual y corriente en todas las escuadras visitar los puertos extranjeros.

Ahora dice que no encuentra motivo de extrañeza en que se reanuden estas visitas, siendo cordiales las relaciones entre España y los Estados Unidos.

Madrid 25—12 n.

Demora.—Compensación

El crucero americano Maine demorará su viaje algunos días.

El Gobierno español, en vista de las corrientes favorables en las relaciones entre España y los Estados Unidos, es posible, que corresponda a la atención de enviar sus barcos a Cuba, yendo un crucero español a las aguas de los Estados Unidos, según me ha dicho el señor Sagasta.

RICARDO.

LAS AGUAS

A los comentarios que agregábamos ayer a un artículo que nos remitió el señor Breñosa, contesta éste con el siguiente, que también comentamos:

A «El Cantábrico»

Nunca insultos fueron buenas razones, y el prodigioso demuestra bien a las claras que, careciendo de otros, se recurre a tal medio para ocultar su impotencia. Mis modestos conocimientos en bacteriología han sido considerados suficientes por un Tribunal, a quien las leyes conceden competencia para juzgarlos y, por muchos que sean los del redactor de «El Cantábrico», no le concedo autoridad para negar los míos.

Voy a ocuparme, brevemente de algunos particulares, no por contestar al redactor de «El Cantábrico», del que debo desligarme por completo, porque yo no sé discutir insultando, sino por el público imparcial y sensato.

He citado las dos bacterias patógenas del tífus y del cólera porque son las únicas que encuentran en el agua elementos convenientes para su reproducción y multiplicación, originando, en este caso, epidemias bien caracterizadas.

Estas bacterias son las que cita Mr. Girard, director del Laboratorio de París, persona de innegable competencia en la materia, y las que, según él, deben investigarse en las aguas potables de una población; siendo igualmente las que citan los autores que, de análisis de aguas potables, han tratado.

Indicar como un peligro grave la presencia, rarísima, en el agua del bacillus anthracis es desconocer que el modo principal de inoculación del carbunco, en el hombre, es externo y se verifica por las dislaceraciones de la piel en las partes descubiertas, manos, brazos, cara, cuello, etc., y se presenta, por casos aislados, entre los carniceros, matarifes y demás personas que manejan animales carbuncosos, y no se ha presentado, que yo sepa, ninguna epidemia carbuncoosa por la infección del agua. Recientemente han ocurrido en Madrid algunos casos de esta enfermedad y se ha buscado su origen en la picadura de moscas que hubieran estado en contacto con carnes carbuncosas, empleadas en la alimentación de las fieras del Retiro ó en otras causas igualmente externas, y no en la infección de las aguas del Lozoya.

Es indudable que en una innumerable charca del campo, expuesta a recibir toda clase de inundaciones, se encontrarán igualmente toda clase de bacterias patógenas, porque nadie puede asegurar que no haya recibido el esputo de un tísico, la costra de un varioloso, la orina de un blenorragico, y, en fin, todos los gérmenes de enfermedades infecciosas, pero la investigación de éstos en una agua potable, conducida en regulares condiciones, es inútil y, como he dicho, ningún autor trata de estos gérmenes como productores de epidemias, á las que sirva de vehículo el agua.

Voy a tratar ahora de la distinción del bacilo de la fiebre tifoidea. La ciencia bacteriológica lleva muy poco tiempo de existencia y, como toda ciencia nueva, tiene muchas lagunas que llenar y muchos datos que rectificar, así que no es extraño que microbiólogos distinguidos confundan una especie con otra muy parecida, estando tan poco adelantados los trabajos que para la inoculación y producción de la fiebre tifoidea, se están llevando á cabo.

Pero atendiendo á los caracteres de forma, dimensiones, movimientos propios, etcétera, que tiene esta bacteria, así como á los que se deducen de las formas, contornos, irrisaciones de las colonias formadas en los diversos medios nutritivos, que son, por ahora, los datos más exactos y que se pueden observar en los Laboratorios químicos, método que he seguido en el análisis practicado con las aguas de Santander, me han conducido á asegurar que no existe este elemento patógeno en dichas aguas, aserto que es corroborado por la existencia de solos cinco casos de fiebres tifoideas en una población de 50.000 habitantes.

Estas cuestiones científicas no son para tratadas en un periódico de información y doy por terminada esta enojosa discusión, á que he sido provocado violentamente, proponiéndome no continuarla sino en una revista científica.

El químico municipal, D. Breñosa.

No creemos haber insultado al señor Breñosa por demostrarle que eran erróneas sus afirmaciones y deducir de ahí que no podíamos dar valor alguno á sus análisis bacteriológicos.

Que hemos demostrado, contra lo que el señor Breñosa negaba, que hubo un concejal, el señor Piñal, que coincidió con nuestras primeras apreciaciones sobre el dictamen, lo demuestra el prudente silencio que acerca de ese extremo guarda el químico municipal.

Que en el agua hay más bacterias patógenas que las del tífus y el cólera demuestra lo cumbrado del doctor Roux, Análisis microbiológico de las aguas, según la cual hay en ellas, además de aquellos microbios, otros, patógenos también, de los cuales citábamos algunos sin que el señor Breñosa niegue su existencia en el agua, limitándose á decir que el doctor Girard recomienda que se investigue la presencia de las bacterias del tífus y el cólera; recomendación que no excluye de ninguna manera la investigación de otros microorganismos como los que hemos citado.

Respecto á que indicar como un peligro grave la presencia en el agua del bacillus anthracis sea

desconocer «el modo principal de inoculación del carbunco en el hombre», nada tenemos que decir sino copiar otra vez el párrafo que á este asunto dedica el doctor Roux—á quien endosamos la lección del señor Breñosa—en su obra citada y que dice así:

«No es, pues, inútil saber reconocer é investigar la existencia de este microorganismo—el bacillus anthracis—en el agua destinada á beber del hombre y de los animales.»

Y debemos recordar aquí que entre las bacterias patógenas que citábamos en nuestro anterior artículo hay una encontrada en la conducción de aguas de Fribourg (Alemania), de la cual no es muy aventurado suponer que esté en condiciones algo más que regulares.

En cuanto á la determinación del bacillus tífico el señor Breñosa dice en un párrafo que «no es extraño que microbiólogos distinguidos confundan una especie con otra parecida» y poco más adelante pone un «pero»—que es de oro fino—á esta dificultad para venir á parar en que por resultado de sus análisis puede asegurarse que no existe ese elemento patógeno en las aguas de Santander.

Nosotros, sin embargo, entre el químico municipal y los doctores Reulinger y Schneider optamos por éstos; y porque éstos nos lo dicen creemos que para determinar la existencia del bacillus tífico se necesita algo más que un poco de práctica, como el señor Breñosa asegura en su primer artículo.

Y no olvide el distinguido químico municipal que en un periódico no debe verse únicamente la personalidad de sus redactores, y que así como para discutir cuestiones de administración, de obras, de literatura, de milicia, no se le ocurre á nadie pedir á los redactores que exhiban títulos que los acrediten de abogados, ingenieros, arquitectos, literatos ó estrategas, tampoco puede ocurrírsele á nadie pedirlos para tratar de otros asuntos. Si el periódico yerra, con demostrar el yerro estamos al cabo de la calle; el periódico queda en ridículo, desautorizado y en el pecado mismo lleva la penitencia.

Galería Montañesa

26 DE ENERO

DON VICENTE DE LA LAMA Y MONTES

De noble familia lebaniega, don Vicente de la Lama y Montes nació en San Andrés de Liebana, partido judicial de Potes, en 1771.

Por línea paterna era sobrino de los tenientes generales don Francisco y don Toribio de Mogyrojo, y por la materna de don Bartolomé Montes, uno de los heroicos defensores del Castillo del Morro, en la Habana, al mando de don Luis de Velasco, cuando los ingleses le sitiaron en 1762.

Así se comprende fácilmente las aficiones á la vida de mar que llevó á don Vicente á sentar plaza de guardia marina á los veinte años, tardando dos en ascender á alférez de fragata.

Destinado á las posesiones de América, prestó allí sus servicios por más de diez años, combatiendo contra los franceses en 1794 y después contra los ingleses, y regresando á España en 1804.

Cuando nuestra patria, en virtud de sus desastrosas alianzas con Francia y procurando rehacer su poderío naval, organizó la escuadra que á las órdenes de don Federico Gravin se incorporó á la francesa que mandaba Villeneuve, para combatir y destruir la inglesa de Nelson, Lama y Montes embarcó en el navío San Agustín como teniente de fragata, y del que era comandante el brigadier montañés don Felipe Jado y Cagigal.

Ya dijimos en la biografía de aquel ilustre marino (1) que el San Agustín, que formaba en la cabeza del centro de la escuadra española, fue el primero en romper el fuego contra los ingleses en el memorable combate de Trafalgar, el 21 de octubre de 1805, y que después de cinco horas y media de combate contra cinco navios enemigos, desbarbolado el buque, inundado de agua, que entraba por las averías sufridas en el casco, herido el comandante Jado, con 180 muertos, 300 heridos y gran número de contusos en la tripulación, se rindió al enemigo.

Lama y Montes fue uno de los heridos y por su comportamiento, que puede calificarse de heroico, mereció especial mención de parte de sus superiores y el ascenso á teniente de navío alcanzado en 9 de noviembre de aquel año.

Rota la alianza con Napoleón y encendida la guerra de la Independencia, Lama desembarcó, como casi todos los marinos, incorporándose al ejército de tierra en calidad de capitán de la tercera compañía del tercer batallón de marinos, empleo que le fue conferido al empezar la campaña, ascendiendo en 1813 á comandante de aquél.

En 14 de julio de 1808 se halló en la sangrienta batalla de Riosoco, que tan funesta fue para los españoles y especialmente para el buen nombre de nuestro paísano el capitán general don Gregorio de Cuesta.

En 31 de octubre y formando parte del ejército del general Blake se halló en la acción de Zoroya, favorable á nuestras armas, y en los días 10 y 11 de noviembre, en la derrota de Espinosa de los Monteros, debida, más que al valor del enemigo, al ardor que empleó el coronel tiradores expertos que apuntaron expresamente á los jefes de nuestro ejército, poniendo fuera de combate á los generales marqueses de San Román, Riquelme, Valdés, Quirós y Aoebedo, desbandándose con tal motivo los españoles y asegurando el triunfo de los franceses.

Enfermo, con motivo de la penosa retirada que hizo Blake por las montañas de Reinosa y Picos de Europa para llegar á León, fue dado de baja, y al trasladarse á Galicia fue hecho prisionero por los franceses. Librándose después de ellos por un acto de audacia, pues se escapó en una lancha pescadora, llegando á Vigo y embarcando en la fragata Ifigenia, que lo condujo á Ferrol, donde se incorporó á un batallón de marinos.

En 1812 ascendió á capitán de fragata, en cuyo destino continuó prestando importantes servicios, habiendo sido agraciado en 1817 con el nombramiento de real y militar orden de San Hermenegildo.

Después de 45 años de carrera y 60 de edad falleció en Betanzos en 21 de enero de 1831, sin que hubiese obtenido más ascensos, preferición cuyas causas no conocemos, pero de las que se quejó repetidas veces al Gobierno, sin que se atendiera.



Ni de las tres obras con que se ha despedido la Compañía infantil ni de la ejecución tendríamos nada que decir después de lo que con repetición hemos dicho.

Pero era la última función y hubo algunos incidentes que merecen ser conocidos. Hizo las delicias del público en Las Amapolas el gran artista ya, aunque muy niño, Moya, que dio con toda la intención posible y con un mar de sal y de gracia todos los chistes, logrando que el público no pierda un detalle.

Las continuaba haciendo en su papel de Pérez.

(1) Véase el número 1.000 de EL CANTÁBRICO.

en El chaleco blanco, y cuando había terminado ya lo más importante de su papel, el público se apercebía de que el joven actor palidecía y sufría pertinaces vómitos.

—Que se retire, que se retire!—gritaban por todos los ámbitos del Teatro.

El niño, espontáneamente y sin que nadie pudiera hacerle indicación alguna, pues se hallaba sentado en medio del escenario y en una decoración cerrada, se volvió al público exclamando: No, no; si no es nada.

Y en efecto y con no poca satisfacción supimos luego que no tenía nada de particular lo ocurrido. Quedó, como ocurre siempre tras los vómitos, procedan de la causa que quiera, muy pálido el simpático actor, pero sin novedad.

Cuando se retira la banda de tambores y cornetas, es la única repetición que el público se ha permitido pedir todas las noches, por la monada con que salen las dos niñas más diminutas de la compañía, la una de cabo de la banda y la otra de lavandera.

Una parte del público entendió anoche que iban á repetir todo el número y comenzó á gritar: «Fuera la música!»

La banda repitió, como todas las noches, retirándose á paso lento y á los acordes de una marcha regular.

En los vestuarios, anoche era de ver y admirar las despedidas de los asiduos asistentes al teatro y los liliptenses artistas.

La formalidad, la cortesía, la urbanidad de los niños y las niñas encantaba á todos, tanto como su primoroso trabajo.

Buena, excelente acogida les ha dispensado el público, habiendo logrado terminar dos abonos como pocas compañías lograron, como ninguna hace mucho tiempo pudo obtener.

Quenten los jovenitos actores y cantantes con nuestras simpatías y que no demoren la vuelta por Santander, donde tantas simpatías se han captado.

LOS EXQUISITOS Rum Café y Anís Peral

De venta en todos los establecimientos.

Al hacer la requisa en la Cárcel de Cabezón de la Sal el portero del Ayuntamiento, encargado de ella, en las primeras horas del día 24, notó que se había fugado el penado Emilio Menéndez González.

Para fugarse hizo un escaló en la chimenea del calabozo en que se hallaba, por el que pasó al departamento destinado á las mujeres y de éste salió á la escalera y á la puerta de entrada y salida del edificio, que sin gran violencia pudo forzar, por las malas condiciones del cerrojo y cerradura.

Dejó en la Cárcel una porción de ropa blanca, dos mantas, una de éstas en la calle, con la boina, deduciéndose que el dejar abandonadas estas prendas fuese por oír los pasos del carcelero.

La obscuridad de la noche y hallarse á dos kilómetros del monte Cabezón y otros dos no menos poblados del pueblo de Treceño, facilitó la fuga. Hasta la fecha de la comunicación no pudo darse con la pista del fugado.

El cabo comandante del puesto de la guardia civil manifiesta que con motivo de haber intentado fugarse en julio último dos presos, hizo presente al Alcalde la necesidad de arreglar la Cárcel, que no reúne condiciones de seguridad.

La Comisión Provincial, previa declaración de urgencia, ha aprobado la cuenta de material del correccional de Torrelavega, correspondiente al mes de diciembre último, importante 133 pesetas 12 céntimos.

La Alcaldía de Santander anuncia la subasta para la adjudicación del servicio de conducción de cadáveres de pobres al cementerio de Oriego, para el día 4 de febrero próximo, á las doce de la mañana, bajo los tipos de 3.500 pesetas en cada uno de los cuatro años, por el servicio ordinario, y tres pesetas por conducción de cada cadáver en servicio extraordinario.

Las proposiciones se presentarán en pliegos de papel del sello 12.º bajo sobre cerrado.

La Junta de Obras del Puerto de Santander anuncia para el día 28 de febrero, á las 12 de la mañana, en el domicilio de la Junta, Muelle, 24, 3.º izquierda, la subasta para la adjudicación del suministro de 200 toneladas métricas de carbón mineral para el consumo del tren de dragado y demás máquinas de la conservación del puerto.

Las proposiciones se presentarán en papel del sello 12.º bajo sobre cerrado.

En nuestro deseo de servir mejor al público, y teniendo en cuenta la importancia que tiene en Santander la cotización de valores del Estado y demás negociables en Bolsa, nos hemos puesto de acuerdo con una Agencia de Madrid que nos facilitó un telegrama muy completo y detallado que empezamos á publicar ayer, además del que expide nuestro corresponsal especial y del que se recibe diariamente en el Gobierno civil.

Anteayer prestó el juramento reglamentario ante la Audiencia, constituida en Sala de Gobierno, nuestro estimado amigo particular el distinguido abogado don Gerardo Nardiz.

Sanidad

El jefe de la Cárcel correccional de Torrelavega da cuenta de que de los cuatro atacados de viruela que existían en aquel penal, uno ha sido dado de alta el día 24, continuando los tres restantes en estado relativamente satisfactorio y no habiendo ocurrido novedad alguna en las últimas veinticuatro horas.

El Alcalde de Reocín comunica que el 25 del actual se ha presentado un caso de viruela en aquel pueblo.

Ha tomado las precauciones del caso, entre ellas la incomunicación completa con la casa para evitar la propagación.

El subdelegado de Medicina del partido judicial de Torrelavega da cuenta de la presentación de un caso de viruela confluyente en jurisdicción de Barreda, en aquel término municipal.

El enfermo es un joven de 16 años, sin vacunar, y encargado por el contratista de suministros del correccional de llevar todos los días los víveres para el rancho al penal.

La circunstancia de hallarse el enfermo en una vivienda aislada facilita la incomunicación más absoluta, con lo que se espera evitar la propagación.

Quintas

El Ayuntamiento de San Vicente de la Barquera cita, para que asistan el día 30 del corriente y hora de las nueve de la mañana, al acto de rectificación del alistamiento para el reemplazo del año actual, á los mozos, cuyo paradero se ignora, Francisco Manuel Salvador Juan Jaime Rafael

Santiré y Veiga, hijo de Jaime é Isabel; Manuel Reséndiz González Rodríguez, hijo de Francisco y Josefa; y Adrián José Blanco García, hijo de Manuel y Agustina.

El de Santander llama con igual objeto á 222 mozos del actual reemplazo.

Matadero

ROMANEO DEL DÍA 25

Roses mayores, 21; menores, 13, con 4.275 kilos. Corderos, 3, con 303 kilos. Corderos, 26.

Mareas para hoy 26

Plesmares á las 5.55 de la mañana y 6.13 de la tarde. Bajamares á las 00.00 de la mañana y 0.14 de la tarde.

Seis chicos de 8, de 10 y tres de 13 años, sustraídos del cajón del mostrador de la panadería de don Manuel Losada, en la calle de San José, de 50 á 60 pesetas en plata y calderilla, aprovechando un descuido.

Convictos y confesos, vimos ayer cuatro en el Principal, faltando los dos mayores, Lorenzo Solórzano y Lino Carreras, que ya tienen antecedentes penales y á los que no fue posible encontrar en todo el día de ayer.

Las oficinas del Gobierno militar de esta provincia y plaza se han instalado provisionalmente en la calle de Somorrostro, número 8, 3.º

La revista Moda y Arte es cada día más preferida por las señoras, por las modistas y por las bordadoras. Son sus modelos tan originales y elegantes, que podemos asegurar que hoy es el predilecto periódico de las señoras españolas, portuguesas y americanas.

Moda y Arte regala lindos figurines y labores en colores y en negro, y en sus 12 páginas toda clase de modelos de abrigos, vestidos, sombreros, ropa blanca, abecedarios y labores, con ameno y moral texto; siendo el primer periódico que regala patrones cortados especiales.

Se remite número de muestra, pedido á su director don Manuel Salvi, calle del Clavel, 1, Madrid.

En España y Portugal cuesta un número 40 céntimos; 3 meses, 3.75 pesetas; 6 meses, 7.25 pesetas, y un año, 14 pesetas.

El número de esta semana de Madrid Cómico publica notables trabajos referentes al drama de Sallés Cleopatra estrenado en el teatro Español; entre otros un artículo crítico de don Jacinto O. Piñón, una fantasía humorística de don Jacinto Benavente, una revista cómica ilustrada por Moya y la defensa de Un abonado gravemente ofendido.—Contiene además este número artículos y poesías de Clarín, Taboada, Fernández Vaamonde, Martínez Ruiz, Pérez Zúñiga, Sandoval, González Gil y otros.—Dibujos é ilustraciones de Moya, Cilla, Rojas, Pujol, Hermas, Gual, Carretero, Bonnin, Gascón, Xaudaró, etc., etc.

Diputación provincial

Por el ordenador de pagos de la Diputación provincial se ha señalado para pagar á las amas de cría de niños expósitos los días siguientes:

Día 3 de febrero, las del partido judicial de la capital; 4, las de Castro Urdiales; 5, las de Santoña; 7, las de Reinoso; 8, las de Villacarriedo; 9, las de Cabuérniga; 10, las de Torrelavega; 11, las de Potes; 12, las de San Vicente de la Barquera; 14, las de Ramales; 15, las de Laredo; 16 y 17, pensiones concedidas á padres pobres de niños gemelos.

Se advierte que sólo tienen derecho las personas que se hayan hecho cargo de expósitos que no hayan cumplido 6 años.

Los que tengan expósitos de 6 á 9 años tienen derecho á 3 pesetas mensuales justificando que asistan á escuelas públicas ó particulares.

En el Boletín Oficial se publicarán los documentos que deben presentar para cobrar y formalidades que deben llenar.

Las familias de los reservistas

Nueve meses tienen ya sin cobrar de la Diputación las familias de los reservistas que fueron á Cuba.

El Estado y el Ayuntamiento de Santander les pagan al corriente. ¿Por qué no lo hace la Diputación?

¿No fue bien diligente para recaudar?

¿A que no se adeudan nueve meses por sus días á los diputados? Y suponemos que ninguno de ellos, aunque no cobrare, dejaría de poner cocido, mientras que las familias de los reservistas no comerán algunos días si no las pagan.

Ayer fue detenido á las siete de la tarde el niño de ocho años Lucas González San Emeterio, convicto y confeso de haber hurtado á las cinco y media unas botas con suela de madera que estaban de muestra en la tienda de don Juan Manuel Marín, en la calle de la Ribera.

Las botas, que el niño tenía escondidas en una casa de la calle del Medio, fueron recuperadas.

Importante servicio

Debido á la actividad é indiscutibles condiciones de inteligencia del Juez de primera instancia, don Eustaquio Gutiérrez Sainz, se ha descubierto un importante robo en el pueblo de Villacarriedo.

Parece ser que hace ya algún tiempo habíase echado de menos la suma de cinco mil pesetas en el colegio de Escolapios y confidencialmente hubo de darse cuenta de este suceso á la referida primera autoridad judicial, quien desplegando su celo, nunca bastante aplaudido, ha conseguido encontrar al autor de aquella sustracción.

El día 22 ha ingresado en la cárcel, como autor convicto y confeso del referido delito, don Fernando Mediavilla, en cuya casa encontró el Juzgado cinco escopetas y dos mil doscientas cincuenta pesetas.

Digno de aplauso es el servicio prestado por el digno funcionario de justicia don Eustaquio Gutiérrez y tampoco debemos escatimársele al activo escribano señor Bustillo, que ha coadyuvado á tan felicísima labor.

Por la guardia civil del puesto de Cabuérniga ha sido detenido Feliciano García González, vecino de Puentenansa, por expención de billetes falsos; en el acto de la detención se le ocuparon 16 billetes de 25 pesetas, dos de 50 y uno de 100, algunos falsos, que llevaba en una cartera de cuero en un bolsillo de la americana.

Además ha recogido la guardia civil cinco billetes de 50 pesetas falsos que había expencido á diferentes vecinos de los pueblos de las inmediaciones.

El Feliciano fue detenido en Santotis.

Incendios

El Alcalde de Laredo da cuenta de que sobre las diez de la noche del sábado 22 del corriente se declaró un incendio en la casa de Gregorio Huerta, barrio de la Pesquera, quemándose todo el ajuar de la casa y cuanto tenía dentro para alimentación de la familia y ganado.

Por fortuna pudieron salvarse siete hijos de Gregorio que se hallaban dentro de la casa incendiada y una pareja de buyes.

El Alcalde de Alfoz de Lloredo dice que el alcalde de barrio del pueblo de los Toñales le comunica que el día 23, á las tres de la tarde, se declaró un incendio en la casa de Antonio Collado, quedando reducidos á cenizas el pajar y cuadra de referida casa.

Las pérdidas se calculan en 500 pesetas y no se saben las causas del siniestro.

Una consulta

Nos pregunta un suscriptor si un sujeto que está procesado puede dar fianza personal á otro que se encuentra en igual situación; y como suponemos que esta pregunta debe tener segunda intención, nos limitamos á contestar que para desvanecer estas dudas están los abogados y que si se pretende que leamos entre líneas, nosotros cerraremos los ojos, dejando á quien muestra interés por que se digan ciertas cosas el encargo de hablar claro, si es que tiene valor para ello.

La esposa de nuestro querido amigo y paisano el eminente médico cirujano don Gerardo Alnacal ha dado á luz con toda felicidad una hermosa niña.

Enviamos á los dos cónyuges nuestra más sincera felicitación.

Convocatoria

El Gobernador civil de la provincia, en uso de las facultades que le confiere el artículo 62 de la ley orgánica provincial, ha acordado convocar á la Diputación de esta provincia para que se reúna en sesión extraordinaria, que se celebrará en el salón correspondiente de la expresada corporación el día 3 del próximo mes de febrero, á las once de su mañana, con objeto de discutir y votar los siguientes asuntos:

Presupuesto adicional al ordinario del corriente ejercicio. Arreglo de la deuda con el Ayuntamiento de Santander y demás de la provincia. Impresión de listas electorales.

En el vapor Antonio López, correo de Buenos Aires, llegó á Cádiz el día 22 don Antonio Escámez, trayendo una magnífica medalla de plata dedicada al señor Cánovas del Castillo.

En el anverso descuellá un buen retrato de Cánovas. En el reverso lleva la siguiente inscripción:

«A la virtud, al talento, al saber, á la personificación del patriotismo español, á Antonio Cánovas del Castillo, los españoles residentes en la República Argentina. Agosto 1897.»

Las medallas son cuatro y se destinan á la Reina Regente, á la viuda del señor Cánovas, al señor Sagasta y al marqués de Comillas.

Ayer 25 saldría de San Sebastián para esta capital el ingeniero de Montes de esta provincia don Juan Lizasoain con su distinguida señora.

Circo ecuestre

El jueves, 27 de corriente hará su debut en el Circo ecuestre, situado en la Segunda Alameda, Mr. Ohale, «Hombre de goma equilibrista.» Gran novedad, fin de siglo, que, á juzgar por la fama de que viene precedido y de los elogios que de él hacen los periódicos de Londres, París, y últimamente los de Barcelona y Madrid, que tenemos á la vista. No dudamos que el pueblo santanderino acudirá á ver tal novedad, premiando así los sacrificios que el señor Díaz hace por presentarle en la función Fasionable soiree, que tendrá lugar en el día indicado, á las nueve de la noche.

Con sentimiento hemos recibido la noticia del fallecimiento de doña Manuela López de Vaque, madre política de nuestro estimado amigo don Máximo de la Rivaherrera, á quien, así como al resto de la familia de la finada, enviamos nuestro pésame por la desgracia que les aflige.

También falleció ayer el señor don Manuel Fernández Azcona, á cuya desolada viuda y demás familia hacemos presente la expresión de nuestro sentimiento y nuestro deseo de que no les falte resignación para sobrellevar la pena que les ha producido tan irreparable pérdida.

LA EMULSION MAREFIL AL GUAYACOL es de resultados tan seguros en la curación del raquitismo que, según certificado del Dr. García Almazán, de Sevilla, en la mayoría de los casos en que ha hecho uso de este medicamento ha obtenido resultados superiores á sus esperanzas.

Anuncio de interés para el público

Los señores M. Gómez y Hermano, dueños de los acreditados talleres de marmolería establecidos en la Alameda primera, números 6 y 8, han acordado hacer grandes rebajas en sus precios actuales, desde 1.º de febrero próximo.

El café más antiguo y acreditado, titulado «La Iberia», se vende. Para informes, en el mismo, en Santander.

Academia de equitación

Se hallan ya abiertas las clases de equitación en el local-Circo de la ALAMEDA SEGUNDA, bajo la dirección del profesor

DON EDUARDO DÍAZ

Horas de clase: de once de la mañana á una y media y de dos y media á cuatro y media de la tarde.

Para precios y demás dirigirse al director. También se encarga de enseñar á desbravar potros; calle de Vargas, número 41, primer piso.

# ESTOMAGO ARTIFICIAL

(6 polvos del Dr. KUNTZ), desterrando en breves días la dispepsia, gastralgias y catarrhos gástricos, como á diario los certifican en millares de curados agradecidos. Caja, 7'50; media caja, 4. Erasmu Salgado, Atarazanas, y principales farmacias del mundo.

Los vómitos, acedías, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y cólicos de estómago, cintura y espalda, etc., resaparecerá al siguiente día de usar el

## Más noticias telegráficas

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Madrid 25—3'15 t.

### Firma

La Reina ha firmado el decreto de ensanche de Madrid y las permutas de los ordenadores de los ministerios de Gracia y Justicia y Fomento.

### Gavira

Tanto se ha agravado la enfermedad de Gavira que se cree fallecerá esta tarde.

### Diputados

Parece que cuando el señor Dolz conferenció con el señor Castelar éste aceptó el acta de diputado por la Habana que aquél le ofreció.

También parece que los autonomistas elegirán diputado por la Habana al señor Sagasta.

### El «Te Deum»

Se ha aplazado hasta el próximo viernes el «Te Deum» que debió celebrarse hoy en la iglesia de San Francisco el Grande con motivo de la pacificación de Filipinas.

### Reconcentración

Se han reconcentrado en Sevilla las fuerzas del regimiento de caballería de Bayamo que en breve ha de embarcar para Cuba.

Madrid 21—4'50 n.

### El secretario de Valdáliga

Se ha concedido los honores de jefe de administración al secretario del Ayuntamiento de Valdáliga don Angel García.

### No quiere arrendos

El señor Puigcerver niega que piense arrendar los derechos reales ni entregar el impuesto de navegación al Banco Hipotecario.

### Alcaldes «expedientados»

Continúan en el Consejo de Estado los expedientes formados por abandono del cargo á los Alcaldes de Santander y Cabañero.

### Incompatibilidad

El Colegio de abogados de Madrid se propone llevar á las Cortes una proposición pidiendo que se prohíba que ejerzan la abogacía los exministros, exsecretarios, presidentes y expresidentes del Tribunal Supremo y del Consejo de Estado hasta que hayan transcurrido seis años después de cesar en el desempeño de dichos cargos.

RICARDO.

## EXTRANJERO

Madrid 25—11'50 n.

### La causa de Zola

En París se dice que Zola citará para declarar ante el Jurado como testigos al expresidente de la república Casimiro Perier, al actual ministro de la Guerra, á diez ó doce generales, á un centenar de oficiales, á numerosos diputados, senadores, exministros, abogados, escritores, periodistas, catedráticos y catorce diplomáticos extranjeros, entre los cuales se encuentra el agregado á la embajada española comandante Echagüe.

También se dice que declararán las más distinguidas señoras de París.

### Tranquilidad.—Precaución.—300 prisioneros

Telegrafían de París que no han vuelto á ocurrir manifestaciones antisemitas y que en el barrio Latino reina completa tranquilidad.

### Entierro

Dicen de Argel que se ha celebrado el entierro del español que murió el sábado en la refriega.

Presidió el Gobernador de la plaza, general Lepine, y asistió el cónsul español.

El féretro llevaba numerosas coronas. Se ha restablecido la tranquilidad, pero las calles continúan ocupadas militarmente.

El número de prisioneros pasa de 300, entre los cuales hay algunos españoles.

RICARDO.

## BOLSAS

MADRID	Día 25	Día 24
4 por 100 Interior.....	64 90	64 90
4 por 100 Exterior.....	80 95	81 00
4 por 100 Amortizable.....	77 15	77 00
Billetes hipotecarios Cuba 1896.....	94 05	94 10
..... 1890	77 00	77 10
Cédulas hipotecarias 5 por 100.....	104 25	00 00
..... 4 por 100	00 00	95 60
Acciones del Banco España.....	417 50	417 00
Acciones de la Arrendataria de Tabacos.....	224 50	223 50
Cambio sobre París 8 div.....	33 40	33 30
Cambio sobre Londres.....	33 50	33 60
Obligaciones de Aduanas.....	97 30	97 25
Obligaciones de Filipinas.....	97 40	97 40

### PARÍS

4 por 100 Exterior español.....	60 81	60 71
Bolsín de Madrid.....	64 95	65 07
Bolsín de Barcelona.....	64 95	64 97

RESTITUTO.

Madrid 25—5'50 t.  
Interior, series F. E. D., 64'90; C., 65'55; B., 67'70; A., 67'70; G. y H., 67'10.—Exterior, F. E. G., 80'95; D., 82'70; C., 83'25; B., 84'25; A., 84'60; G. y H., 92'00.—Amortizable, E. D., 77'15; C., 77'15; B., 77'40; A., 78'92.—Aduanas, 97'30; Cubas de 1886, 94'05; idem de 1890, 77'05; Obligaciones de Filipinas, 97'40; Cédulas hipotecarias del 5 por 100, 104'25; Cédulas del 4 por 100, 00'00; Tabacos, 224'50; Obligaciones del Tesoro, 100'95; Banco de España, 417'50; Francos, 33'40; Libras esterlinas, 33'59; Exterior en París, 60'87; Bolsín de Madrid, 65'02.

### Cotización oficial del día 25

BOLSA DE MADRID.—4 por 100 interior, al contado, 64'90.—Idem id. exterior, 80'95.—Idem idem amortizable, 77'15.—Billetes de Cuba de 1886, 94'05.—Idem id. de 1890, 77'90.—Obligaciones de Aduanas, 97'30.—Idem de Filipinas, 97'40.—Acciones del Banco de España, 417'50.—Idem Arrendataria de Tabacos, 224'50.—París á la vista, 33'30 á 33'40.—Londres á la vista, 33'59. 4 id. exterior A., 62'75.—Idem id. id., B., 62'50.—Idem id. D., 61'60.—Idem id. id., E., 60'75.—Idem id. id., F., 60'70.—Consolidados, 112'11'16.

### COTIZACIÓN de las operaciones verificadas en el día de ayer por los Corredores del Colegio de esta plaza

Billetes de Cuba 1890.....	77-55	77-60
Acciones Banco de Santander (ex-dividendo).....	225-220	
Idem Abastecimiento de Aguas.....	104 00	
Londres 3 div.....	33 54	

El Corredor de turno, Julio Cortiguera.

### Véase al final de la plana tercera los telegramas de Última hora.

### CUANDO PENSAMOS EN LA MUJER Y EN LOS HIJOS

Todos hemos leído de gente que viaja expuesta á un frío intenso, que desea acostarse y dormirse y si lo hicieran se helarían y perecerían. Sabiendo esto, resisten el deseo y siguen luchando con los inconvenientes, con la esperanza de que pronto llegarán á algún sitio que les ofrezca amparo y abrigo.

Es malo tener que hacer las cosas á la fuerza, pero algunas veces no hay más remedio. Un minero que se llama Joseph Sedgwick y vive en 14, Waterworks Road, Waterhead Oldham (Inglaterra), cuenta una historia de lo que á él le ha pasado de este modo. Dice que tiene 52 años. Hasta hace tres años nunca tuvo enfermedad alguna. Entonces empezó á sentirse mal. Al principio no sabía qué pensar. Comenzó por faltarle el apetito y no tomar gusto á la comida. Todo el día tenía muy mal gusto de boca y mucho peor por las mañanas, y constantemente se me venían á la boca unas aguas desagradables y lamiosas. Más adelante se me puso la piel seca y ardiente y las secreciones renales eran turbias y de color rojo. Tenía mareos con dolores de cabeza y una costra en la lengua que parecía un pedazo de cuero.

Así se pasaron varios meses. Nunca estaba bueno ni nunca estaba malo de meterme en la cama. Más tarde empezó á sentir reumatismo en las piernas y muchos dolores en los costados y en la espalda. Esto me ponía tan malo que no podía dormir durante la noche. Me volvía y revolví en la cama sin poder descansar.

Luego, una tos muy mala me hacía pedazos y escupía gran cantidad de flemas espesas. Para esto me había puesto muy débil y me costaba mucho trabajo ir y venir á mis ocupaciones; pero tenía una familia que mantener y no había más remedio. De cuando en cuando tenía que dejar el trabajo y meterme en la cama por algunos días. Tome todas las medicinas que llegaban á mí con conocimiento, sin que ninguna produjera alivio permanente, y al fin fui á un médico, que dijo que todo procedía del estómago. Me dio medicamentos y me visitó en mi casa 30 ó 40 días.

Viendo que cada vez estaba más débil, uno de mis vecinos me aconsejó que probara el Jarabe Curativo de la Madre Seigel. Mandé, pues, á la botica de Cox, en Waterhead, por una botella. Tomada esta botella me sentí bastante mejor, y continuando unos quince días más pude volver á mi trabajo. Ahora estoy fuerte y no he vuelto á estar malo desde entonces.

A todo el mundo le digo que una botella del Jarabe de Seigel me hizo más provecho que todas las medicinas que me habían dado los médicos antes. Si yo hubiera conocido antes el Jarabe me hubiera ahorrado tres años de padecimientos además de las pérdidas materiales á consecuencia de no poder trabajar. Estoy muy reconocido del beneficio que esta medicina me ha reportado y desearía que otros supiesen sus bondades.

Mr. Robert Jessop, Misionero, 1, Shompson Street, Bradford, dice: Muchos años he sufrido indigestión y reumatismo, y el Jarabe de Seigel me ha dado mejor resultado que ninguno de los otros medicamentos que he usado. Lo he tomado más de diez años y lo conservo en casa como medicina de familia. Lo he recomendado á más de cien personas y lo he oído alabar á muchas.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias, droguerías y expendidorías de medicinas del mundo. Precio del frasco, 14 reales; frasco, 8 reales.

Recomendamos el verdadero Hierro Braval, adoptado en los Hospitales de París y que prescriben los médicos, contra la Anemia, Clorosis y Debilidad; dando á la piel del bello sexo el sonrosado y aterciopelado que tanto se desea. Es el mejor de todos los tónicos y reconstituyentes. No produce estreñimiento ni diarrea, teniendo además la superioridad sobre todos los ferruginosos de no fatigar nunca el estómago.

## LA GRAN BRETAÑA

Compañía, 22

Cuatro duros cama y colchón de muelles, 24 duros armario de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.

Sillas tapizadas, rejilla y de paja. Camas de hierro y madera. Jergones de todos sistemas. Espejos. Transparentes de madera, hules y lana de Castilla.

Se tapizan gabinetes. Rebaja de precios en todos los artículos. Venta al contado y á plazos desde 1 pta. semana.

ESTABLECIDOS EN 1838

## ALVARADO & BEJARANO

GUAYAQUIL.—(ECUADOR) S. A. COMISIONISTAS & CONSIGNATARIOS. Se ocupan especialmente del despacho de órdenes de cacao y más productos nacionales. Al que las solicite se suministran muestras y facturas si muladas.

### Se traspasa

Un establecimiento de comidas y bebidas en sitio céntrico. Informarán en esta Administración. Se vende en Villada (Palencia). Dirijirse á Mariano Maudes.

### Pollino garañón

rijano Maudes.

## PLATERIA Y RELOJERÍA

Treinta y cinco pesetas, relojes para señora, oro de ley, garantizados.—Relojes sistema Roscoff, 25 pesetas; de níquel, escape cilíndrico, 10 pesetas.—Se componen relojes.—Se compra oro y plata.—Especialidad en empavonar los relojes de acero, desde 2'50 pesetas en adelante.

S. SAN FRANCISCO S.

## BANCO DE ESPAÑA

SANTÁNDER

Habiéndose recibido en el día de hoy la orden de pago de los intereses vencidos el 1.º del actual correspondientes á los títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, depositados ó entregados en garantía de operaciones en esta Sucursal, desde mañana, 26 del corriente, se procederá por esta dependencia al pago de dichos intereses, previa la presentación de los resguardos de depósitos ó pólizas respectivas.

Santander 25 de enero de 1898.—El Secretario, Angel Mengs.

## BANCO DE SANTANDER

Desde esta fecha queda abierto el pago del cupón núm. 3, sobre las acciones del Banco Hispano Colonial y Cédulas del Teatro de Santander, que se hallan depositados en la Cajade este Banco. Santander 25 de enero de 1898.—El Director gerente, Rafael Botín y Aguirre.

### Buen negocio

Se traspasa la tienda de ultramarinos situada en el Muelle, núm. 23. Para informes, en el mismo establecimiento. 4-1

### Dependiente

Para encargarse de un establecimiento de comestibles y bebidas se necesita un joven con buenas referencias. Dirijirse por carta á la Administración de Correos, cédula personal número 69, Santander. Sa1

## Ultima hora

Madrid 26—2'15 m.

### La ida del «Maine»

Desde Nueva York telegrafían á El Imparcial que el periódico el Sun publica un despacho de Washington en el que se indica que es opinión general en la capital de la República americana que la ida del crucero Maine á la Habana indica que se acerca el fin de la guerra de Cuba y que Mac Kinley se adelanta con esa demostración.

### En la Cámara italiana.—Falta de pan

Dicen de Roma á El Imparcial que se abrió la Cámara, y discutiéndose las interrelaciones de los radicales sobre los tumultos ocurridos en Ancona, el señor Rudini declaró que el Gobierno, disminuyendo los derechos arancelarios para la introducción del trigo, hizo lo posible para conjurar el conflicto.

Entonces la izquierda grita:—Claro; y después los militares mataron á los paisanos.

Produjose un ruidoso tumulto que obligó á suspender la sesión.

Sigue la agitación, á causa de la carestía del pan, en muchas ciudades.

### Lo de siempre

El Imparcial ha recibido un telegrama de Nueva York dando cuenta de que la Asamblea legislativa reunida en Albany ha dedicado gran parte de la sesión á discutir dos resoluciones para que se reconozca la independencia de los cubanos, las cuales se sustituyeron después por otras, expresándoles simpatías y denunciando supuestos horrores cometidos por las autoridades españolas.

### Detenido

En Orense ha sido detenido el cajero del Banco de Colonia, á quien se acusa de haber realizado una estafa de tres millones.

### De Argel

Telegrafían de Argel que durante el entierro de las víctimas de los últimos disturbios, la comitiva halló en un tranvía á dos judíos, á quienes hirieron de muerte.

Madrid 26—3 m.

### El crucero «Maine» en la Habana

Desde la Habana telegrafían á El Imparcial que esta mañana llegó á aquel puerto el crucero norteamericano Maine y que al fondear saludó á la plaza disparando los cañonazos de costumbre.

La llegada causó general sorpresa, aunque las autoridades ya sabían que iba.

Como no ha saltado á tierra ningún tripulante, no se han cambiado las visitas de rúbrica.

A pesar de que la tranquilidad pública es completa, el general González Parrado ha adoptado precauciones para evitar que se hagan manifestaciones de disgusto contra los marinos norteamericanos.

Los afectos al Gobierno insular explican la llegada del Maine como demostración de que se han reanudado las relaciones amistosas entre España y los Estados Unidos, y por eso vuelven los barcos á visitar los puertos de la isla.

Ignoran si irán otros buques norteamericanos.

### Tratados.—Por la paz

Dice el mismo telegrama que la Cámara de Comercio de la Habana ha declarado urgente la celebración de tratados de comercio con los Estados Unidos, anteponiendo las relaciones mercantiles con la Península.

Los elementos radicales del autono-

mismo esperan la llegada de Giberga para buscar la forma de alentar al Gobierno insular á que realice actos para la consecución de la paz, allí donde debe buscarse la eficacia del nuevo régimen. Madrid 26—3'30 m.

### Conflicto entre pescadores

Dicen de Lisboa que nuestro representante el marqués de Ayerbe ha conferenciado con el ministro de Marina acerca del conflicto surgido entre los pescadores españoles y los portugueses de la costa de Algarve.

Espérase una solución satisfactoria para ambas partes.

### Pertrechos de guerra

El ministro de la Guerra tiene dispuesto gran cantidad de municiones Mauser, monturas y correajes para caballería y una batería completa de tiro rápido para enviarlo á Cuba.

### Incendio.—Despachos cifrados

Dicen de Washington que en Spokane se ha incendiado una casa, quemándose 60 personas.

El World dice que el Gobierno americano recibió tres despachos cifrados del Cónsul Lee, tan importantes, que MacKinley reunió en seguida el Consejo de ministros.

Madrid 26—4'45 m.

### Aguirre y Marcos García.—Los presentados

Otro telegrama de la Habana que ha recibido ahora El Imparcial dice que el general Aguirre y Marcos García llegaron á Placetas, siendo aclamados por el pueblo.

El general dijo que España había concedido la autonomía para demostrar su cariño á Cuba, y agregó:—«Aquí al lado nuestro está Massó, hermano que se cobija bajo la bandera de España.» El pueblo prorrumpió en vivas.

Massó llevaba polainas, espuelas y revólver de reglamento.

Dicen los presentados que los insurrectos que hay en Las Villas apenas llegan á 1.000 y en su mayoría son de infantería y se muestran satisfechos del pacto que realiza la aspiración á la autonomía.

Se han presentado doce individuos más armados de la partida de Massó.

En el acta levantada entre el coronel de Estado Mayor y Massó, éste declara que su partida acepta la autonomía y la soberanía de España y promete usar de su influencia cerca de otras fuerzas.

### Máximo Gómez.—Prisioneros

Añade el telegrama que Máximo Gómez pasó la trocha en dirección al Camagüey y que se ha ordenado sean conducidos á la Habana dos prisioneros de la partida de Aranguren para aclarar algunos detalles relativos á la muerte del teniente coronel Ruiz.

### Los del «Maine»

El comandante del crucero Maine saltó á tierra en la Habana y visitó al general de Marina y luego visitó al Cónsul Lee.

Mañana visitará al general González Parrado.

Se evitará que salte á tierra la marinería.

Los corresponsales yankees obsequiarán con un banquete al comandante del Maine y al cónsul Lee, invitando á los oficiales españoles.

### Ataque de locura

Telegrafían de Sevilla que paseando don José Ponce con su esposa, una mujer hermosísima, presa aquél de una tremenda excitación nerviosa, la asestó una puñalada en el pecho, partiéndola el corazón.

Después clavó la navaja en tierra y se disparó dos tiros en la sien.

### Los judíos

En Argel ha sido ayer gravemente herido otro español.

Los judíos están aterrados y algunos embarcan.

### A China.—Suicidio

Dicen de Lisboa que la corbeta yankee Helene marchará en breve á China.

En Nueva York se ha suicidado el español Eguía declarando que se moría de hambre.

Era hijo del ministro Eguía.

### El «Plutón».—El «Cisneros».

En la Cámara belga

Ha fondeado en el Ferrol el destructor Plutón, que hizo el viaje á razón de 22 millas por hora.

Se ha colocado la arboladura al Cardenal Cisneros, cuyas obras adelantan mucho.

En la Cámara belga ha ocurrido un gran escándalo.

El diputado socialista Dambon, recién excluido, quiso perorar, acompañado de un grupo numeroso de gente del pueblo.

Las tropas le hicieron evacuar la Cámara. La sesión fue tumultuosa.

RICARDO.

lo mismo en el invierno que en el verano.

No se fie ninguno que tenga perro, cuando le vea en casa triste, creyendo que es porque á alguna perra del barrio ama y que ésta le ha hecho víctima de una perrada.

No se fie creyendo que la tristeza proviene de que alguna gallarda perra, siendo él un perro fino, gentil y guapo, por un buldog may feo le ha desdenado.

Padrá ser cualquier cosa de amor, la causa de que el perro esté triste mustio y sin ganas, pero suceder puede que el perro rabie y muerda á las personas que es lo más grave.

Sollet díce y demuestra que el bozal debe á la raza canina siempre imponerse; que no dañe á los perros ese utensilio y libra á las personas de los mordiscos.

Así, pues, señor Horga, se impone un bando de Usía, disponiendo que todo el año bajo penas severas á los morosos lleven bozal los perros de un sexo y otro.

Quizá protesten ellos contra ese chisme, que ellos nos muerdan, ¡si no pueden olerse que no se huelan!

Una señora que acaba de fallecer en París ha dejado toda su fortuna, dos millones de francos, á beneficio de la Sociedad protectora de animales para que los invierta en provecho de estos.

Me parece muy bien; pero si no ha especificado qué animales han de participar de ese beneficio, la Sociedad protectora se va á ver en un conflicto atroz.

Tendrá que extender su protección á los microbios tíficos, que son tan animales como los más, vamos al decir.

Y hasta puede ser que haya muchas personas que reclamen la parte que les corresponde, certificando las muchas veces que les han llamado animales, ó probando que lo son en el sentido de irracionalidad.

Que se dan casos.

El año 88, de buero se fueron juntos á Montevideo dos vecinos de Málaga la bella dejando solas á sus dos esposas muy tristes y llorosas por la perrada conyugal aquella. Como durante el tiempo transcurrido hasta la fecha no las escribieron, las esposas creyeron que habían sus esposos fallecido y viendo que iban ya para jamonas dispusieron las dos de sus personas. Pero hete aquí que hará unos ochos días á Málaga regresan los maridos á ocupar con ahogos y alegrías sus conyugales nidos, y se encuentran los dos, desesperados, con que se hallan los nidos ocupados. Uno se ha conformado con su suerte y á Ultramar ya de nuevo se encamina; pero al otro el furor le dió más fuerte y amenaza con una degollina. Déjese de tragedias conyugales de aquellas de los tiempos medio-evaes y vuelva á atravesar el Océano como el otro apreciable ciudadano; porque—A muertos y á idos—dirá su cara espuesta—no hay maridos!

En París, en el teatro Moncey, se apagó la otra noche de repente la luz eléctrica, y aquél fue el acabose del escándalo.

Las señoras gritaban apostrofando á los caballeros; los maridos, hermanos y padres de ellas daban palos de ciego á diestro y siniestro; el público de las galerías arrojaba á los espectadores de las butacas naranjas, nueces, peras, banquetas, taburetes, tablas y otros comestibles.

¡Vamos, el diluvio!

Se está locando París estos días.

¿Y aquello es la cabeza de la civilización?

¡Pues la civilización tiene la cabeza destornillada!

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for 'Anuncios', 'Reservados de defunción', and 'Precios de suscripción'. It lists rates for different types of advertisements and subscription periods.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—CADA ANUNCIO TIENE 10 CÉNTIMOS DE RECARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE.

Para curar la Neurastenia y demás afecciones nerviosas. Para regularizar el corazón. Para hacer fácil y llevadero el embarazo y evitar sus molestias. Para nutrir bien a los niños y proveerles de la escrofula y el raquitismo. Para curar la lepra.

Vino del Dr. Abras Xifrá

Quien lo sea es por querer: 300 sordos, 300 curas. Contra sordera del Dr. Tompson, de Nueva York. Infalible en todas las sorderas, ruidos, zumbidos, flujos, etc., sin peligro y agrediendo, 4 pta. caja. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta Dr. Herrera, Alcalá, 23, 1.º, Madrid, al lado de la iglesia de las Calatravas. Para aliviar y curar los males del estómago por crónicos que sean. Discos Herrera, 4 pesetas. Van por correo. Consultas gratis.—SANTANDER: Droguería de los Sres. Pérez del Molino y Compañía.

MALES DE URINA

Curar sin sondar ni operar. Dilatación de las estrecheces. Rotura y espelicion de los cálculos (piedra) y arenillas. Catarro de la vejiga y de los riñones (cálculos nefríticos), prostatitis, incontinenencia; debilidad, orina turbia con posos blancos o rojos, con sonero, etc. Infalibles Sales Koch: 7 pesetas. Van correo. Caliente instantáneo de los dolores y ataques. Consulta diaria, gratis y por correo. Gabinete norteamericano. ALCALÁ, 23, 1.º, al lado de la iglesia de las Calatravas.—SANTANDER: Droguería de los Sres. Pérez del Molino y Compañía.

SORDOS

Quien lo sea es por querer: 300 sordos, 300 curas. Contra sordera del Dr. Tompson, de Nueva York. Infalible en todas las sorderas, ruidos, zumbidos, flujos, etc., sin peligro y agrediendo, 4 pta. caja. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta Dr. Herrera, Alcalá, 23, 1.º, Madrid, al lado de la iglesia de las Calatravas. Para aliviar y curar los males del estómago por crónicos que sean. Discos Herrera, 4 pesetas. Van por correo. Consultas gratis.—SANTANDER: Droguería de los Sres. Pérez del Molino y Compañía.

IMPOTENCIA

Pérdidas, debilidad genital, Esterilidad, Histerismo, nervosismo, p. d. l. s., reblando, irritación, cura infalible y rápida con el Tónico Koch, sin peligro, o pesetas caja. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta. Gabinete norteamericano. ALCALÁ, 23, 1.º, al lado de las Calatravas.—SANTANDER: Droguería de los Sres. Pérez del Molino y Compañía.

VACUNA SUIZA (COW-POX) Farmacia del Doctor Montañón. HERNÁN CORTES, 2

Compagnie Générale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES. MAGNÍFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS VIAJES RAPIDOS DIRECTOS A LA

Habana y Veracruz Salidas el 22 de cada mes. El 22 de enero saldrá de Santander el magnífico vapor nombrado

VERSABLES capitán Mr. Villanueva. Admite carga y pasajeros, para los que tiene espaciosas cámaras; a los de tercera clase se les da pan fresco, y vino todos los días.

Preparados oficinales DE LA Farmacia de M. Díez Solórzano 40, Blanca, 40, Santander. Glicerina depurativa iodurada... 5 pesetas frasco.

CONFITES CARPA REMEDIO RECONOCIDO COMO EL MAS EFICAZ, RAPIDO Y COMODO PARA CURAR LA TOS. NO CONTIENEN OPIO NI MORFINA.—2.º FRASCO EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

PURGACIONES ESTRECHECES, ULCERAS O CHANOROS VENEREOS Y SIFILITICOS. En pocas horas disminuyen y se curan pronto y para siempre lo mismo que todos los FLUJOS recientes o antiguos del hombre o de la mujer, suprimiendo la SALFALINA del Dr. Gil. Este remedio rival se recomienda a los que han usado inútilmente todos los demás tratamientos. Cura más pronto que cualquier otro en secreto con poco gasto y sin cambiar de régimen. Probadlo en 1.00 CÉNTIMOS GRAVES.

ESCOGIDOS DE LOS MAS GRANDES DE HIGADOS FRESCOS ACEITE PURO DE HIGADO DE BAC LAO DE LANMAN Y KEMP. HA OBTENIDO LA APROBACION DE EMINENTES DOCTORES QUE LE DAN LA PREFERENCIA Y LO RECETAN SIEMPRE EN LAS ENFERMEDADES PULMONARES, ESCROFULA, ETC. FOR CONSIDERARLO EL ACEITE MAS PURO Y RICO EN PODER CURATIVO QUE SE OFRECE AL PUBLICO Y RICOS

EL RABIOSO DOLOR DE muelas cariadas. pone al hombre desfigurado, triste, meditabundo y, a veces, iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando el AIBAF SERDNA.

Droguería general Pérez del Molino y Compañía Compañía, 3 y 5, y Plaza de las Escuelas. Completísimo surtido en artículos y aparatos fotográficos, cámaras Nadir, Deita, Expre, Kodak y otras, perfumería, esponjas, cepillería, pinturas al óleo y acuarela sueltas y en lindísimos estuches, lienzos y cartones preparados, específicos nacionales y extranjeros, y aguas minero medicinales, siempre recientes, aceite de olivas puro refinado de Sevilla.

LATOS ya sea catarral o de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU. Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA MIL PESETAS. al que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS, Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1889, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suaz de 1896. Dieciocho años de éxito creciente en las aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.—Se remiten por correo anticipando su valor.

JARABE DE GIBERT y Grajeas de Gibert AFECIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE. Productos verdaderos fácilmente tolerados por el estómago y los intestinos. Exhíbanse las Firmas del D. GIBERT, de BOUTIGNY, Farmacéuticos. Prescritos por los primeros médicos. DESCONFIESE DE LAS IMITACIONES. ADRENE, MAISON-LAFFITTE, PARIS.

GOTA LICOR DEL DR. LAVILLE REUMATISMOS. EN TODAS LAS BOTICAS Y DROGUERIAS.

TIPOGRAFIA DE EL CANTÁBRICO. Erta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, recibos, circulares, facturas, prospectos, folletos, libros, periódicos, carteles, etc., etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.

El pretil de aventureros POR PAUL FEVAL. cenario y había necesidad de cerrar los ojos y tener cierta tolerancia, porque lo contrario hubiera sido una horrible carnicería. Además el caballero de Grailly tenía otras excusas. En la guerra entre España y Francia había sido más bien bandido que soldado, y los que le conocían bien, afirmaban que en el bolsillo derecho de su casaca militar llevaba un salvo conducto de don Luis de Haro, primer ministro de Felipe IV, y en el izquierdo otro firmado por el cardenal Mazarino. Era espía en los dos campos! Seguía de casa noble y atropellada, pobre de hermosura y de bolsillo, en una edad en que ya no podía interesar a las damas y no sabiendo qué hacer, el caballero no podía prometerse una vida muy brillante en París. Había tenido, hacía tres años, una aventura amorosa con Mariona en tiempo todavía del judío. La primera vez que se presentó ante los ojos de María fue a su regreso y entró por la puerta de la taberna de la Zorra-hilando. Fue introducido como de costumbre en el santuario de Mariona, que le contempló desde el alto de su orgullo y le puso a las órdenes del Galeote, que era el nombre de batalla que daban a un compañero de Flor de Amor, de aspecto no menos salvaje que él. El caballero refanfuflaba protestando que era noble; pero aceptó, sin embargo, el doblón que se le ofrecía a cambio de su enganche.

No era mucho; pero excedía a lo que merecía, según los informes del Galeote y de Flor de Amor. No se había visto en aquel ejército bohemio truhán más perezoso y de peor trabajo. Era fuerte como un toro, pero miedoso como una liebre, y como ella, huía al primer síntoma de peligro. Además, la cordatad de su vista hacía de él el compañero más torpe que podía imaginarse. La segunda vez que Mariona vio al caballero, fue para despedirle de su servicio. Sin embargo, aquel continuó rondando en torno de la taberna entre mendigo y espadachín, gastando entre tanto sus ropas, que no tenían nada que echar en cara a las que hemos conocido después a Flamberg. Solamente que, por el contrario de nuestro amigo, la cara del caballero no era apropiada para realizar sus harapos. Una noche que tenía hambre y sed, Fourniquet, la rata del Chatelet, le dio un buen consejo a cambio de un doblón que aquel le pedía: le dijo que había visto aquel día en palacio un noble, al parecer, y una dama, que en su aspecto nada tenían de ricos y solicitaban el apoyo de la reina. Tratábase de un proceso en que los duques de Foix y de Randau podían perder la más bella parte de sus dominios. Desde el siguiente día, el caballero de Grailly rondó en torno del Chatelet y encontró medio de hablar a su primo Tancredo. Obtuvo de aquella entrevista un doblón con el encargo de no volver a la carga y se propuso tener una tercera entrevista con Mariona, lo cual consiguió. ¡Daba compasión ver cómo le recibía la baronesa! Empezaba su reposo del día y apuraba su tercer taza de café.

Frente a ella había un mancebo de bigotazo retorcido que la miraba con tiernos ojos. —¿Te atreves —exclamó ella— a presentarte a mis postres con una cara tan fea como esa? El mancebo gentil propuso arrojar al recién llegado por la ventana. El caballero de Grailly hacía una figura triste. Aquel mazo gentil se dirigió a él con la espada erabolada, Grailly suplicó a Mariona con las manos cruzadas, y la hermosa, a quien aquella escena divertía, no trató de interceder por él. El caballero, pues, recibió un cintarazo con la espada plana, haciendo un gesto que provocó aún más la hilaridad de Mariona. Si no hubiera tenido en el cuerpo las diez libras tornesas de su primo Tancredo, hubiera vuelto ciertamente los talones; pero al principio del reinado de Luis XIV era mucho el vino que se podía beber con esa cantidad, y la cobardía natural del caballero estaba momentáneamente ahogada en vino. Atreviése, pues, a sujetar a su adversario por las dos muñecas, y como era forzado, su adversario empezó a gritar a su vez y a pedir compasión. María entonces cesó de reír y empezó a mirar con curiosidad. —¡Hola! —murmuró.— Tiene buenos puños, aunque mala cara. Aprieta bien, ¿no es verdad, muchacho? Grailly entonces tuvo un rasgo de fanfarronería y murmuró: —Todo a lo más, lo justo para deshacer una mosca. Su adversario quiso desprenderse, y entonces dijo: —Veréis, veréis. Apretó un poco más, y el pobre mozo cayó de rodillas doblegado por el dolor.

—Basta —dijo Mariona. Hizo señas al lindo dancel de que se alejara y a Grailly de que tomara asiento; pero éste en vez de obedecerla dobló una rodilla en tierra y dijo: —Mi reina y señora, nos conocemos bien los dos y quiero hablaros con claridad. Paso por ciego y, en efecto, no veo bien lo que distingue el vulgo; pero hay en cambio otras cosas que los otros no ven y yo apercibo claro. Por eso he adivinado lo que deseáis volver corazón. En nuestro siglo, que se alaba de haber dado el golpe de gracia a la superstición, la superstición se esconde no solamente en las aldeas sino en el mismo París, centro de la ilustración. En la época de nuestra historia, la superstición era más franca y no tenía vergüenza de mostrarse; hé aquí la única diferencia. —¿Eres hechicero o adivino? —preguntó Mariona bajando la voz. —Un poco de las dos cosas —repuso el caballero. —¿Y qué adivinas en mí? —Que antes de tres meses si queréis seréis condesa. Al día siguiente el caballero de Grailly mostrábase por las calles de París con traje nuevo, encajes en los puños, cintas en las calzas, y una tizona cuya guarda brillaba como un sol. No era muy galán para ostentar todo éxito; pero sin embargo llevaba tan alta la cabeza, que las damas le miraban al pasar, y más de una concedía una sonrisa a sus anchos hombros. Desde aquel momento las cosas fueron muy de prisas. Aunque no fuese lechicero, Grailly el topo había puesto el dedo en la llaga de ambición que minaba la existencia de Mariona, y la tenía cogida por este lado.

Tuvo desde luego entrada en la casa de la dama Mariona, y desde entonces tuvo el título de favorito con gran asombro del sargento Flor de Amor y del Galeote, llegando a ser en breve, según hemos visto el amo. Mariona, aquella potencia salvaje, había colocado su cabeza bajo la planta de un corbato bandido, y ni aun trataba de rehabilitarse. En esta estancia que comunicaba con el lujoso gabinete que acabamos de admirar, yefase una mesa cubierta de pergaminos, un lecho de columnas y un arca forrada de hierro. Era el antiguo dormitorio del judío, que María había heredado, y era en verdad la oficina donde se despachaban los negocios del tripla comercio de aquella mujer. Dios sabe que en todo el barrio se decía, y no sin apariencia de razón, que el arca de hierro que tenía Mariona estaba más repleta que la de un rey. Las últimas palabras de la hermosa habían hecho reír a Grailly hasta el extremo de tenderse de risa en el sillón. —¿Sabes lo que es la quinta rueda de una carroza, hija mía? ¡Vé a buscarme vino! He sido un necio en tener celos de tí; ¡si ya sé que soy tu idolo! Amas los hombres robustos, y tienes razón. María fue a tomar de espaldas de la mesa una bandeja que contenía botella y vaso. Sirviólo de beber y Grailly murmuraba entre sorbo y sorbo. —Ese tonto de Flamberg es también fuerte y robusto; pero tiene corazón de gallina, ni aun se atreve a matar a sus enemigos cuando los tiene a mano... ¿En qué estábamos? ¡Ah! En que elegías tu asustica. Creías haber puesto el dedo en el nido... pero sabemos no solamente donde están esos bichos que nos atorban, sino cómo nos hemos de componer para enviarlos a